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ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟ ΚΑΙ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
Παρακολουθήσαµε πρόσφατα µια µη απαραίτητη κατά την άποψή µας
αντιπαράθεση, που κορυφώθηκε µε αφορµή τη συζήτηση στο Νοµαρχιακό
Συµβούλιο της απόφασης του Επαρχιακού Συµβουλίου, το οποίο οµόφωνα
υιοθέτησε την από 11.10.2004 πρόταση του Συλλόγου µας να ονοµαστεί το
Αεροδρόµιο Καρπάθου, Αερολιµένας Χριστόφορος Λυτός.  
 
Στην απόφαση αντέδρασε το ∆.Σ. του Συλλόγου των Απανταχού Μενετιατών, που
µε επιστολές στη διοίκηση της Πολιτικής Αεροπορίας και σε εφηµερίδες της Ρόδου,
έδωσε την εντύπωση µιας τοπικής αντιπαράθεσης χωριών και συλλόγων, που ούτε
υπήρξε, ούτε θα µπορούσε να υπάρξει. ∆ιατηρούµε φιλικότατες σχέσεις µε τον
πρόεδρο και άλλα µέλη του ∆.Σ. του Σ.Α.Μενετιατών και παραβρεθήκαµε και
χαιρετήσαµε τις εορταστικές εκδηλώσεις για την Επανάσταση της Καρπάθου στις
17/10/2004 στον Πειραιά. Έχουµε επίσης διακηρύξει σε όλους τους τόνους τον
πρωταγωνιστικό ρόλο των Μενετών στο Επαναστατικό Κίνηµα του Οκτώβρη 1944
και δώσαµε πολλά συγχαρητήρια για τη λαµπρή τελετή των 60 χρόνων των 
Ελευθερίων της Καρπάθου, µε την υψηλή παρουσία του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας
στον ιερό βράχο των Μενετών.  
 
Καταθέσαµε την πρότασή µας δηµόσια, ενεργώντας µε νηφαλιότητα, αυτογνωσία
και ιστορική γνώση. Η οµόφωνη απόφαση του Επαρχείου και η αποδοχή της από τη 
µεγάλη πλειοψηφία των συµπατριωτών µας, µας δικαιώνει απόλυτα. Εµείς δεν
είχαµε ποτέ κανένα δισταγµό να αναγνωρίσουµε τον σηµαντικό ρόλο που έπαιξαν
και άλλοι συµπατριώτες µας απ’ όλα τα χωριά στη µεγάλη υπόθεση της Ελευθερίας
της πατρίδας µας.  
 
Ειδικά για τον Χριστόφορο Λυτό πρέπει να πούµε ότι το 1943-44 ήταν η µόνη
ελεύθερη ψυχή στην Κάρπαθο, ο µοναδικός Καρπάθιος που δεν είχε συµβιβαστεί
κάτω από τον ζυγό του κατακτητή. Μπορεί όλοι οι Καρπάθιοι τότε να έτρεφαν µίσος
για τους δυνάστες τους και κάποιοι να δρούσαν συνοµωτικά, όµως µόνον εκείνος
βγήκε στο βουνό. ∆εν ήταν ένας ανοικτός πόλεµος, µα ήξεραν οι Ιταλο-Γερµανοί 
πως κάποιος, κάπου εκεί έξω στα άγρια βουνά της Καρπάθου ήταν ελεύθερος και
µετέδιδε πληροφορίες στους Συµµάχους. Ήταν ο ασύρµατος του Λυτού και του
Κρασόπουλου που επέφερε βαρύτατα πλήγµατα στην κατοχική στρατιωτική δύναµη
και έσωσε πολλούς Καρπάθιους από την µεταφορά τους στα κολαστήρια της
Γερµανίας. Γι αυτό και µόνον, χωρίς να µπούµε σε άλλη αναφορά από την
πολυτάραχη ζωή και τα κατορθώµατά του, πιστεύουµε ότι είναι άξιος της
υπέρτατης τιµής για την οποία τον προτείναµε.  
 
Αναµφισβήτητα έχει κι άλλες προσωπικότητες η Κάρπαθος, πολλούς ήρωες, που 
έπεσαν στα πεδία των µαχών του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου και των αγώνων για την  
ανεξαρτησία της πατρίδας µας. Κανένας όµως ποτέ δεν πολέµησε πάνω στην
Κάρπαθο τους κατακτητές µε τόσο θάρρος και αυταπάρνηση όσο ο Χριστόφορος
Λυτός. 
 
Μας κατηγόρησαν ότι  µε την πρότασή µας διχάζουµε τον Καρπαθιακό λαό. Η όλη
στάση µας όπως την περιγράψαµε πιο πάνω αποδεικνύει το αντίθετο. Η πρότασή
µας κατατέθηκε δηµόσια στο Επαρχείο και στο ∆ήµο Καρπάθου ένα µήνα πριν την
σύγκλιση του Επαρχιακού Συµβουλίου, που επίσης κοινοποιήθηκε σε όλους τους
Ο.Τ.Α και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. ∆ιχαστικά κινούνται µάλλον εκείνοι που ενώ
δεν έχουν τίποτε να προτείνουν, δραστηριοποιούνται στο παρασκήνιο, κραυγάζουν
αντί να συζητούν και θεωρούν το αεροδρόµιο, όπως και την ιστορία µας ιδιοκτησία
τους.  
 
Ακούσαµε επίσης ατυχώς από επίσηµα χείλη, σε µια προφανή προσπάθεια
υποβάθµισης της πρότασής µας, ότι αυτή προέρχεται από έναν µικρό, εξωραϊστικό
σύλλογο της Αττικής. Η ΟΜΟΝΟΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ είναι το νεότερο µέλος της µεγάλης
οικογένειας των Συλλόγων της ΟΜΟΝΟΙΑΣ, που αριθµεί χιλιάδες µελών, έχει
βραβευτεί από την Ακαδηµία Αθηνών για την Εθνική και Κοινωφελή δράση της και
είχε το θάρρος και την γενναιοδωρία µεσούσης της Ιταλικής κατοχής να ανεγείρει
στην Κάρπαθο λαµπρά εκπαιδευτήρια, και να χρηµατοδοτεί τη λειτουργία τους µε
το µόχθο των µελών της, για να αποκτήσουν εθνική παιδεία γενιές Καρπαθίων και
προπολεµικά και µεταπολεµικά.  

Για µας δεν έχει ιδιαίτερη σηµασία ποιο όνοµα από τις πολλές και σηµαντικές
προσωπικότητες του τόπου µας µπορεί να επιλεγεί τελικά, γιατί αυτό είναι ίσως το
µικρότερο από τα προβλήµατα της Καρπάθου. Ούτε είναι απαραίτητο, όπως η 
πολιτική των ισορροπιών προτείνει, να του δώσουµε όνοµα επετείου ή ανωνύµων
αγωνιστών σαν να επρόκειτο για κεντρική πλατεία του χωριού µας, ή ήσσονος 
σπουδαιότητας ονόµατα αρχαίων τοπωνυµίων και µυθολογικών µορφών, 
συγκρίνοντας τα µάλιστα µε το ¨∆ιαγόρας¨, το διεθνές αεροδρόµιο Ρόδου.
Μεγαλύτερη σηµασία έχει να µπορούµε να συζητάµε και να σεβόµαστε τη
διαφορετική άποψη. Όσο για τον Χριστόφορο Λυτό, στη συνείδηση του λαού µας
είναι ήδη ένας Θρύλος. Η Ιστορία, αδέκαστος κριτής, είναι βέβαιο ότι θα τον 
τοποθετήσει πολύ ψηλά, εκεί που δεν µπορούν να φτάσουν ούτε η µικρότητα ούτε η 
µικροψυχία. 

Ανέγερση Μνηµείου Απελευθέρωσης
 

Το ∆.Σ. κατά τη συνεδρίαση της 6.4.2005 αποφάσισε την ανέγερση Μνηµείου
Απελευθερωσης στο Απέρι. Το ∆.Σ. ανταποκρίθηκε µε οµοφωνία στην εισήγηση του
προέδρου, που τόνισε ότι αποτελεί χρέος τιµής όλων των Απεριτών απέναντι στα 
ιστορικά γεγονότα που διαδραµατίστηκαν στο Απέρι, από τη συµµετοχή στην
Επανάσταση του 1821 µέχρι την Επανάσταση και Απελευθέρωση τον Οκτώβριο 1944,
να εργαστούν για τη δηµιουργία ενός αντάξιου µνηµείου.  
 

Η αδράνεια των Απεριτών για πάρα πολλά χρόνια έχει δηµιουργήσει πολλά κενά, και 
έχουµε φτάσει µέχρι του σηµείου να υποβαθµίζεται ποικιλοτρόπως η συµµετοχή και ο
ρόλος του χωριού σε σηµαντικές ιστορικές περιόδους, όπως τα γεγονότα του
Οκτωβρίου 1944. Το νέο ∆.Σ. έθεσε σαν πρώτη προτεραιότητα την ανάδειξη ακριβώς 
του ιστορικού ρόλου και προχώρησε σε σηµαντικές πρωτοβουλίες προς αυτήν την
κατεύθυνση. Σ’ αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η πρωτοβουλία για την ανέγερση του
µνηµείου.  
 

Με επιστολές που εστάλησαν σε ΟΜΟΝΟΙΑ Απερίου και ΗΠΑ, ο Σύλλογός µας ελπίζει 
σε γενικότερη κινητοποίηση για την σύντοµη υλοποίηση του έργου, για το οποίο
εψήφισε κατ’ αρχήν 1.000 €. Προχώρησε µάλιστα σε συγκεκριµένη πρόταση γενικής
περιγραφής του µνηµείου καθώς και της τοποθεσίας ανέγερσης. 
 

Για την τελευταία φαίνεται να υπάρχει γενικότερη οµοφωνία να ανεγερθεί στην πλάτη 
του τοίχου της διπλής σκάλας καθόδου στη Μητρόπολη, ακριβώς στο σηµείο που οι
Ιταλοί υπέγραψαν την παράδοση του νησιού στην Παγκαρπαθιακή Επαναστατική
Επιτροπή την 11.10.1944  

ΝΕΑ ΚΤΙΡΙΑΚΗ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΣΕ ΓΥΜΝΑΣΙΟ-ΛΥΚΕΙΟ !

Αµεση ανταπόκριση του πρωθυπουργού  
 

Ο πρωθυπουργός Κώστας Καραµανλής εξέπληξε ευχάριστα µε την άµεση ανταπόκρισή 
του στο υπόµνηµα που του υπέβαλε προσωπικά ο πρόεδρος του ∆.∆.Απερίου Μιχάλης
Τσαγγάρης, κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στην στην Κάρπαθο. Το ιδιαίτερο 
γραφείο του πρωθυπουργού έδωσε εντολή στον πρόεδρο του Οργανισµού Σχολικών
Κτιρίων, που ανέθεσε στην Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση ∆ωδεκανήσου την παροχή όλων
των απαραίτητων τοπογραφικών στοιχείων (οικοπεδική έκταση, τοπογραφικά κλπ) για 
την εκπόνηση και προώθηση της σχετικής µελέτης.  
  

Ο Μιχ. Τσαγγάρης επισκέφθηκε τον Κ. Καραµανλή στο ξενοδοχείο που διέµενε στα
Πηγάδια το βράδυ της 5-1-2005. Ο πρωθυπουργός τον καλοδέχτηκε και 
ενδιαφέρθηκε να ακούσει περιληπτικά τα του υποµνήµατος, το οποίο στη συνέχεια
παρέδωσε στους συνεργάτες του µε εντολή άµεσης προώθησης. Στο υπόµνηµα ο
πρόεδρος του ∆.∆. ζητούσε κατασκευή αίθουσας πολλαπλών χρήσεων για τα
εκπαιδευτικά ιδρύµατα Απερίου και χρηµατοδότηση της ανάπλασης της παραποτάµιας 
περιοχής ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους από Βαλαντού έως Χοχλακιά. Να σηµειωθεί ότι η 
προτεραιότητα για την κτιριακή επέκταση τέθηκε τον Αύγουστο 2004, σε κοινή
σύσκεψη του προέδρου του ∆.∆. µε τα προεδρεία της ΟΜΟΝΟΙΑΣ Αµερικής, Απερίου
και Αττικής, του Γυµνασιάρχη, του Λυκειάρχη, του προέδρου ∆.Σ. ∆. Καρπάθου, των 
συµπατριωτών Νοµαρχιακών και ∆ηµοτικών συµβούλων καθώς και αρκετών
παραγόντων του χωριού. Η σύσκεψη εκείνη που σκοπό είχε τη χάραξη συγκεκριµένης
στρατηγικής και συντονισµού για γενικότερα θέµατα πέραν της τρέχουσας διαχείρισης
του ∆ήµου, κρίνεται εποµένως πολύ σηµαντική και πρέπει να καθιερωθεί. 
 

Η επέκταση των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, όταν πραγµατοποιηθεί θα  είναι η πρώτη
σηµαντική παρέµβαση στο ιστορικό εκπαιδευτικό συγκρότηµα Απερίου, από τα µέσα 
της δεκαετίας του 1960, όταν κτίστηκε η καινούργια πτέρυγα του Γυµνασίου. Το 1953
είχε χρηµατοδοτηθεί από την ΟΜΟΝΟΙΑ ΗΠΑ η ανέγερση του ∆ηµοτικού Σχολείου
(της Αστικής Σχολής όπως αναφερόταν τότε χαρακτηριστικά). Το 1932 που αποτελεί 
πλέον ορόσηµο, η γενναιοδωρία και ο πατριωτισµός των ξενιτεµένων Απεριτών της 
Αµερικής και η θρυλική ΟΜΟΝΟΙΑ, έκτισαν το Γυµνάσιο (το κτίριο του Λυκείου 
σήµερα) σύµβολο της ελληνικότητας του νησιού και της Αντίστασης στα σχέδια 
αφελληνισµού της φασιστικής Ιταλίας. 

Ενισχύεται η συντακτική οµάδα του ∆ΕΛΤΙΟΥ 
 

Την πρόθυµη συνδροµή του Μιχάλη Σταµατιάδη, που αµέσως προσέτρεξε να
βοηθήσει την προσπάθεια που ανέλαβε ο Σύλλογός µας, να ξαναζωντανέψει το
ιστορικό έντυπο της ΟΜΟΝΟΙΑΣ Αµερικής, έστω και στην απλή µορφή του ∆ελτίου 
µας, ακολούθησε ο καθηγητής Μιχαήλ Χιώτης, ο  κατ’ εξοχήν συγγραφέας βιβλίων
του χωριού αλλά και της Καρπάθου µας γενικότερα. 
 

Οι δύο ακούραστοι συµπατριώτες µας µετά από επιθυµία τους προσεκλήθησαν και
παρακολούθησαν τη συνεδρίαση του ∆.Σ.  που πραγµατοποιήθηκε την 6η Απριλίου 
2005 στην αίθουσα του Συλλόγου και δήλωσαν την αµέριστη στήριξή τους στην
προσπάθεια που καταβάλλεται. Συγκροτείται έτσι µαζί µε τον πρόεδρο του ∆.Σ. η
βασική συγγραφική οµάδα και κατά κάποιο τρόπο αναβιώνει εν µέρει η συντακτική 
επιτροπή του πρώτου ∆.Σ. του Συλλόγου, στην οποία συµµετείχαν οι τρείς, αλλά
που δεν κατόρθωσε τότε να ενεργοποιηθεί ουσιαστικά. Το ∆.Σ. επίσης ανέθεσε
στην Άννα Μαραγκού µε τη βοήθεια του Μ. Σταµατιάδη να ερευνήσει το κόστος
εκτύπωσης ενός τετρασέλιδου για την περίπτωση που αναβαθµιστεί µελλοντικά το 
έντυπο. 
 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι µια τέτοια προσπάθεια ευνοείται και θα ενισχυθεί
οικονοµικά και από την ΟΜΟΝΟΙΑ Αµερικής, χρειάζεται όµως συµµετοχή και καλός
καταµερισµός εργασιών για να στεφθεί µε επιτυχία. Οι νέοι και οι νέες του
Συλλόγου, όσοι έχουν όρεξη και θέλουν να αρθρογραφήσουν για οποιοδήποτε
θέµα του χωριού µας και της Καρπάθου γενικότερα, να αναλάβουν καθήκοντα
ανταποκριτή ή να συντονίσουν τη συγκέντρωση ύλης, όλοι είναι ευπρόσδεκτοι και 
µπορούν να επικοινωνήσουν µε το ∆.Σ.   

Άνοιξη στη Κάρπαθο
 

Πάσχα στην Κάρπαθο, στην ωραιότερη εποχή. Άνοιξη. Ξηµέρωµα στη ανατολική
ακτή.  Ιδανικός συνδυασµός χρόνου και τόπου. Εκεί που δηµιουργούνται εικόνες
απίστευτης οµορφιάς και γαλήνης (φωτ. Κ. Μικροπανδρεµένος)  

Νέο ∆.Σ. στο Σύλλογο Απανταχού Καρπαθίων
 

Ο συµπατριώτης µας Μιχάλης Μαυρολέων επανεξελέγη µε ευρεία πλειοψηφία
Πρόεδρος του Συλλόγου Απανταχού Καρπαθίων. Το Απέρι και το Σύλλογό µας
εκπροσωπεί ο Μανώλης Τσαγγάρης, που συνεχίζει να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο
στην έκδοση του περιοδικού Καρπαθιακή Ηχώ, αλλά και σε ποικίλες πολιτιστικές
εκδηλώσεις του ΣΑΚ.  To ∆.Σ. συγκροτήθηκε ως εξής : 
 

Μ.Μαυρολέων-πρόεδρος, Η.Χαλκιάς-α΄αντ/δρος, Φ.Παυλόπουλος-β΄αντ/δρος, 
Χατζηδηµητρίου Σοφία - γ.γραµµατέας, Γ. Χατζηαντωνίου - ειδ. γραµµατέας, 
Π.Σκευοφύλακας - ταµίας, Μ.Τσαγγάρης-υπ.τύπου, Κ.Μηναδάκη-υπ.δηµ.σχέσεων, 
Κ.∆εστέ-κοσµήτωρ, και µέλη οι Π.Μαρούκλας, Π.Νικητιάδη-Χαρµάνη, 
Μ.Οικονοµίδης, Ρ.Παπαµανώλη, Γ.Πατσουράκης, Φ.Σταυράκη. 



Πρόεδρος : Μιχάλης Μικρός-Μικροπανδρεµένος
Αντ/δρος : Βενετία Πετρίτη
Γραµµατέας : Μανώλης Λάµπρος
Ταµίας : Αναστασία ∆ιακοµανώλη-Παναγιώτου
Υπ. Κοιν.Εκδηλώσεων : Άννα Μαραγκού
Ειδ.Γραµµατέας : Σταµατίνα Νισύριου
Σύµβουλος : Θέµης Νισύριος

ΟΜΟΝΟΙΑ 
 ΑΠΕΡΙΤΩΝ  ΑΤΤΙΚΗΣ 
 

ΝΕΡΑΤΖΙΩΤΙΣΣΗΣ 49–15124  ΜΑΡΟΥΣΙ 

Οι Γίλλες 
 

Την Κυριακή 20 Μαρτίου 200, την Πρώτη Κυριακή, ο Σύλλογός µας γιόρτασε τις
Γίλλες, το πανάρχαιο έθιµο  που συµβολίζει τη γονιµότητα και τιµά τη µητρότητα.
Φέτος για πρώτη φορά έγινε σε κατανυκτική ατµόσφαιρα σύντοµη παράκληση και
ευλογία στον ιερό ναό της Παναγίας της Ελευθερώτριας στο Κεφαλάρι. Στη
συνέχεια στην παρακείµενη αίθουσα Cristin´s έγινε το πατροπαράδοτο γλέντι, µε
τη µονοβασιά, Καρπάθικο χορό και τραγούδι. Την εκδήλωση τίµησαν περίπου 200
συµπατριώτες µας, µεταξύ αυτών και πολλοί νέοι που µας ξεσήκωσαν µε το κέφι 
τους.  
 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλουµε στις κυρίες του Συλλόγου που βοήθησαν στο
ζύµωµα των γιλλών Οι Γίλλες έγιναν στον Καρπάθικο φούρνο Αµαρουσίου µε την
ευγενή φροντίδα των : Αναστασίας ∆ιακοµανώλη-Παναγιώτου, Πόπης Λάµπρου, 
Σοφίας Λάµπρου, Φελίς Μακρή, Καλλιόπης Οικονοµίδου, Γιούλας Παλληκαρά,
Αννας Παναγιώτου, Βάσως Τσαγγάρη, Σοφίας Χήρας - Μικρού, Ειρήνης Χιώτη και
Νίκης Ψαροµύτη-Λάµπρου. Ευχαριστούµε επίσης τον τροβαδούρο της Καρπάθου
τον Γιάννη Αναγνωστόπουλο, που µας τίµησε µε την παρουσία του και έπαιξε το
βιολί (λίγες µέρες αργότερα απέκτησε την κόρη του ! Καλορίζικη και του χρόνου
µε τη γίλλα του). Επίσης ευχαριστούµε τον Πάρη Χρυσοχό, που φρόντισε τη
µουσική και τα µεγάφωνα. 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ – ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2005 ΣΕΛΙΔΑ 2ΔΕΛΤΙΟΝ ΟΜΟΝΟΙΑΣ

ΝΕΟΝΥΜΦΟΙΝΕΟΝΥΜΦΟΙ

ΚωνσταντίναΚωνσταντίνα--ΓιώργοςΓιώργος ΒιτωρούληςΒιτωρούλης
ΒιργινίαΒιργινία--ΣταµάτηςΣταµάτης ΚαπετανάκηςΚαπετανάκης
ΜαντώΜαντώ--ΜηνάςΜηνάς ΛάµπροςΛάµπρος
ΜάνιαΜάνια--ΑνδρέαςΑνδρέας ΜαραγκόςΜαραγκός
ΦανήΦανή--ΓιάννηςΓιάννης ΠαζαρτζήςΠαζαρτζής
ΕλπίδαΕλπίδα--ΠαύλοςΠαύλος ΣκευοφύλακαςΣκευοφύλακας

ΝΑΝΑ ΖΗΣΕΤΕΖΗΣΕΤΕ !!
ΜΕΜΕ ΤΟΤΟ ΚΑΛΟΚΑΛΟ ΚΑΙΚΑΙ ΗΗ ΓΙΛΛΑΓΙΛΛΑ
ΤΟΥΤΟΥ ΝΕΟΓΕΝΝΗΤΟΥΝΕΟΓΕΝΝΗΤΟΥ

ΝΕΟΓΕΝΝΗΤΑΝΕΟΓΕΝΝΗΤΑ

∆ηµήτρη∆ηµήτρη && ΒιργινίαςΒιργινίας ∆εστέ∆εστέ ((κοριτσάκικοριτσάκι))
ΣωτήρηΣωτήρη & & ΜαρίαςΜαρίας ΛέκκαΛέκκα ((κοριτσάκικοριτσάκι))
ΘανάσηΘανάση & & ΠόπηςΠόπης ΝικολάουΝικολάου ((κοριτσάκικοριτσάκι))
ΜιχάληΜιχάλη & & ΒούλαςΒούλας ΜιχαηλίδηΜιχαηλίδη ((αγοράκιαγοράκι))
ΓιώργουΓιώργου & & ΦανήςΦανής ΠαχούντηΠαχούντη ((αγοράκιαγοράκι))
∆ηµήτρη∆ηµήτρη & & ΣοφίαςΣοφίας ΤσαγγάρηΤσαγγάρη ((κοριτσάκικοριτσάκι))
ΑνδρέαΑνδρέα & & ΚαλλιρόηςΚαλλιρόης ΧιώτηΧιώτη ((κοριτσάκικοριτσάκι))

ΝΑΝΑ ΣΑΣΣΑΣ ΖΗΣΟΥΝΖΗΣΟΥΝ !!

ΧρόνιαΧρόνια τητη ΠρώτηΠρώτη ΚυριακήΚυριακή περίµεναπερίµενα γιαγια νάρτεινάρτει

κικι οο ΣύλλογοςΣύλλογος τηντην έφερεέφερε τούτοντούτον εδώεδώ τοτο ΜάρτηΜάρτη

ΗΗ ΓίλλαΓίλλα πουπου τητη ΒαλαντούΒαλαντού, , τουςτους ΛώρουςΛώρους καικαι ττ’’ ΑπέριΑπέρι,,

καράβικαράβι εγίνειεγίνει κικι έφτασεέφτασε στηςστης ξενητειάςξενητειάς τατα µέρηµέρη

ΚιΚι όσοόσο κρατούνκρατούν τατα έθιµαέθιµα ετούταετούτα τατα παιχνίδιαπαιχνίδια

θάρχονταιθάρχονται απόαπό τητη ΚάρπαθοΚάρπαθο ΓίλλεςΓίλλες µεµε τατα καρύδιακαρύδια

ΜηνάςΜηνάς ΠαπαδάκηςΠαπαδάκης -- ΜάρτιοςΜάρτιος 1977, 1977, ΝΝ..JerseyJersey

ΟΙΟΙ ΓΙΛΛΕΣΓΙΛΛΕΣ ΤΗΣΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣΧΡΟΝΙΑΣ
(2004(2004--2005)2005)

ΑΠΕΡΙ 1926 -  Καθαροδευτέρα στην αυλή του παλιού 
Α.Χαραλάµπου. ∆ιακρίνεται και το παλιό καµπαναριό της 

Μητρόπολης (φωτ.αρχείο ΟΜΟΝΟΙΑΣ) 

Περβόλι της Παναγίας 

∆ηµιουργία πρότυπου πάρκου 
 

Το ∆.∆. Απερίου σκέφτεται την επικαιροποίηση της παλιάς µελέτης αξιοποίησης 
του χώρου του περβολιού της Παναγίας και την ανάδειξή του σε Μητροπολιτικό 
Πάρκο. Η µελέτη-πρόταση είχε εκπονηθεί πριν µερικά χρόνια  από τον
αρχιτέκτονα και νυν πρόεδρο του Συλλόγου Απανταχού Καρπαθίων Μιχάλη 
Μαυρολέων. Περιελάµβανε ένα µικρό αµφιθέατρο στο χώρο κάτω ακριβώς από το 
Χρύσειο Μέγαρο και µια καλοσχεδιασµένη διαδροµή µε πέργολες, λιθόστρωτα και 
υπαίθρια καθιστικά µέχρι το ανατολικό άκρο, πάνω από το παλιό σφαγείο, όπου 
προβλεπόταν η δηµιουργία ενός παραδοσιακού ουζερί ή περιπτέρου. 
 

Σε σύσκεψη που διοργάνωσε τη Λαµπρή ∆ευτέρα 2.5.2005 στο Μέγαρο Απερίου, ο 
πρόεδρος του ∆.∆. Μιχάλης Τσαγγάρης, µε ανοιχτή πρόσκληση σε όλους του 
Απερίτες, συµµετείχαν ο Μιχ. Μαυρολέων, ο Μηνάς Τρεµπέλας µε τη σύζυγό του 
καθηγήτρια του Παν/µίου Θεσσαλονίκης, ο βετεράνος της τοπικής αυτοδιοίκησης 
και µέλος της νέας εκκλησιαστικής επιτροπής Μιχ. Λαµπρινός, ο πρόεδρος της
ΟΜΟΝΟΙΑΣ Απερίου και µέλος της εκκλ.επιτροπής Γιάννης Λυριστής, ο Βάσος 
Χαλκιάς, ο Λ. Λαµπρινός κ.α. Την ΟΜΟΝΟΙΑ Αττικής εκπροσώπησε ο πρόεδρος 
του ∆.Σ. Όλοι συµφώνησαν ότι η πρώτη µελέτη ήταν άψογα δοµηµένη.
Εκφράστηκαν διάφορες απόψεις σχετικά µε την σκοπιµότητα ορισµένων από τα 
περιλαµβανόµενα στην παλιά µελέτη και προτάθηκε συµπληρωµατικά η ανάδειξη 
και του γεωργικού χαρακτήρα του χώρου µε τη δηµιουργία ενός αντίστοιχου 
θεµατικού στοιχείου, σαν ένα ακόµη πόλο προσέλκυσης επισκεπτών. Η παλιά 
µελέτη και η όλη προσπάθεια, που ξεκίνησε από τον πρώην πρόεδρο της
κοινότητας Γιάννη Νισύριο, τελούσε υπό την έγκριση του Μητροπολίτη κ. 
Αµβροσίου και της εκκλησιαστικής επιτροπής. Ειπώθηκε σχετικά ότι η νέα 
προσπάθεια πρέπει να έχει την έγκριση της νέας εκκλησιαστικής επιτροπής. Επίσης
ειπώθηκε ότι το ∆.∆. πρέπει να ξεκαθαρίσει θέµατα ιδιοκτησιακά, διαχείρισης 
κ.λ.π.  
 

Συµπληρωµατικά ο Μηνάς Τρεµπέλας εξήγησε την προηγούµενη-και 
παρεξηγηµένη- πριν µερικά χρόνια προσπάθεια αναβάθµισης και ανάδειξης της
αυλής της Παναγίας, που επίσης δεν ολοκληρώθηκε και είπε ότι εφόσον 
επικρατήσουν ωριµότερες σκέψεις και συναίνεση είναι πρόθυµος να συµβάλλει 
ξανά. 

Νέα εκκλησιαστική επιτροπή 
 

Η εκκλησιαστική επιτροπή της Μητρόπολης αναδιαρθρώθηκε µε τη συµµετοχή 
νέων µελών και την αποχώρηση άλλων που συνέβαλαν για πολλά χρόνια στη 
εύρυθµη διαχείριση της λειτουργίας του ναού και της ευταξίας των οικονοµικών 
του. Στους κρίσιµους καιρούς που περνά η εκκλησία µε πολλές αµφισβητήσεις και 
σκάνδαλα που ταράζουν το πανελλήνιο (παραεκκλησιαστικά κυκλώµατα, 
αµφισβήτηση Πατριάρχου Ιεροσολύµων κλπ) είναι εξαιρετικά ενθαρρυντικό ότι οι 
εκκλησιαστικές επιτροπές του Απερίου έχουν την έξωθεν καλή µαρτυρία. Στη νέα 
εκκλησιαστική επιτροπή συµµετέχουν συµπατριώτες µας αναγνωρισµένου κύρους 
και ήθους που αποτελούν και την καλύτερη εγγύηση. Ήδη στις ακολουθίες της
Μεγάλης εβδοµάδας και της Ανάστασης έδωσαν δείγµατα προθυµίας και όρεξης 
για δουλειά και απέσπασαν τα κολακευτικά σχόλια και τα συγχαρητήρια όλων. Από 
τα νέα µέλη σηµειώνουµε - και ζητάµε προκαταβολικά συγγνώµη αν παραλείπουµε 
κάποιον – τους Μιχαήλ Λαµπρινό, Χρόνη Χατζηνικήτα, Μιχαήλ Ν. Τσαγγάρη. 

Παραδοσιακή Αρχιτεκτονική 

Πρωτοβουλία της ΟΜΟΝΟΙΑΣ Αττικής  
για τον παραδοσιακό οικισµό Απερίου 

 

Η ΟΜΟΝΟΙΑ Αττικής αναλαµβάνει πρωτοβουλία ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης 
µε σκοπό τη διατήρηση του παραδοσιακού χαρακτήρα του οικισµού του χωριού
µας. Είναι γενικά παραδεκτό πως η αλλαγή τρόπου ζωής τα τελευταία 60 χρόνια, η 
βιοµηχανική επανάσταση, η στροφή σε καταναλωτικά πρότυπα, η ανάπτυξη του
τουρισµού, έχουν δηµιουργήσει νέες τάσεις στην αρχιτεκτονική των κτιρίων και 
στα οικοδοµικά υλικά, έτσι που σταδιακά τα νέα κτίσµατα απογυµνώνονται από
κάθε νεοκλασικό, δια-κοσµητικό στοιχείο.  
 

Το Απέρι είχε την τύχη να είναι το κατ’ εξοχή χωριό στο οποίο µεταφέρθηκαν
κλασσικά αρχιτεκτονικά στοιχεία από τη Μικρά Ασία, στοιχεία που έχουν ρίζες στα 
κτίρια της αρχαίας Ιωνίας και της κλασσικής Ελλάδας. Τέτοια στοιχεία είναι ο λιτός 
και απέριττος ρυθµός, οι κεφαλοκολώνες, οι κορνίζες στη βάση της στέγης, οι 
κορνίζες σε πόρτες και  παράθυρα κ.λ.π. 
 

Η ΟΜΟΝΟΙΑ εργάζεται ώστε σε συνεργασία µε τους αδελφούς Συλλόγους και το 
∆.∆. Απερίου να πραγµατοποιήσει ηµερίδα τον Αύγουστο, µε τη συµµετοχή όλων
των κατοίκων, αρµοδίων φορέων, αρχιτεκτόνων, µηχανικών και των τοπικών
αρχών. Η καθιέρωση του παραδοσιακού χαρακτήρα του οικισµού προϋποθέτει
γενικότερη συναίνεση και οµοθυµία. Συµβαδίζει όµως µε την γενικότερη πολιτική 
που ακολουθείται τα τελευταία χρόνια σε όλη την Ελλάδα και οδήγησε στη
διάσωση πάρα πολλών οικισµών. Ελπίζεται ότι η µεγάλη πλειοψηφία των Απεριτών
επιθυµούν να αναλάβουν τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, που θα αναδείξουν το 
Απέρι σε µοναδικό πόλο έλξης και θαυµασµού των επισκεπτών και όχι σε ένα
άχρωµο οικισµό µε µοντέρνες  κατοικίες, κατά το πρότυπο της άναρχης δόµησης
της πρωτεύουσας. 
 

Aποφάσεις του ∆.Σ. 
 

Το ∆.Σ. στη συνεδρίαση της 6.4.2005 αποφάσισε µεταξύ άλλων τα εξής :              
 

α)   Η Ειρήνη Χιώτη αποτελεί το νεότερο τακτικό µέλος του ∆.Σ. Η Ειρήνη που
ήταν ήδη εκλεγµένη αναπληρωµατική σύµβουλος θα αντικαταστήσει στα
καθήκοντά του τον γραµµατέα µας Μανώλη Λάµπρο, που θα ντυθεί στο χακί τον 
Ιούλιο. Ο πρόεδρος παρακάλεσε την Ειρήνη να παρευρίσκεται σε όλες τις
συνεδριάσεις, αρχής γενοµένης από την συνεδρίαση της 6.4.05, ώστε να είναι
πλήρως ενηµερωµένη για όλα τα θέµατα. Η Ειρήνη που ξεκίνησε µε πολλή όρεξη 
ανέλαβε αµέσως µαζί µε την Βενετία Πετρίτη το ρόλο του συνδέσµου Αττικής για
την έκδοση λευκώµατος από κοινού µε την ΟΜΟΝΟΙΑ Απερίου, την οποία
εκπροσωπεί η Φωτεινή Σταµατιάδη. 
 

β) Εκπρόσωπος της ΟΜΟΝΟΙΑΣ Αττικής στην τριµελή επιτροπή για την αξιοποίηση 
του κληροδοτήµατος Παχούντη ορίστηκε ο Μανώλης Τσαγγάρης. Σαν εκπρόσωπος
και του προηγούµενου ∆.Σ. ο Μ.Τσαγγάρης κατέθεσε πρόταση για φιλοξενία
παραδοσιακής αρχιτεκτονικής έκθεσης, όταν το οίκηµα αποπερατωθεί.
Συµπληρωµατικά το ∆.Σ. κατέθεσε ότι επιβάλλεται παράλληλα η αξιοποίηση να 
περιλαµβάνει την προβολή της ιστορίας του χωριού και της Kαρπάθου, µέσα από 
φωτογραφίες, επιγραφές, έγγραφα ντοκουµέντα κλπ. µε οικονοµική εκµετάλλευση
του µικρού χώρου. Συµβολικά από το µικρό ταµείο του συλλόγου το ∆.Σ. ψήφισε 
500 €. 
 

γ) Ανταποκρινόµενο σε αίτηµα του Μιχ. Χιώτη το ∆.Σ. ψήφισε 500 € σαν ελάχιστη
συµβολή στο υπό έκδοση βιβλίο του για την ιστορία των συλλόγων ΟΜΟΝΟΙΑ. 
 

δ) Για ανέγερση Μνηµείου Απελευθέρωσης όπως αναφέρεται σε άλλες στήλες 
1000 € 

Ξαναζωντανεύει ο Πρωτέας 
 

Ο Πρωτέας  επανιδρύεται ! Με ενέργειες του δραστήριου, παλαίµαχου
ποδοσφαιριστή Νίκου Αλεξιάδη τα τελευταία χρόνια ο Πρωτέας πραγµατοποιεί
µεγάλες προόδους Με έσοδα από τους ποδοσφαιρικούς αγώνες του καλοκαιριού-
εισιτήρια και αναψυκτήριο, λαχειοφόρους κλπ.- έγιναν πολλά έργα : Βελτιώσεις
στην υποδοµή του γηπέδου, ανακαίνιση αναψυκτηρίου-αποδυτηρίων, πόρτες
εισόδων, ενίσχυση περίφραξης, καθώς και δηµιουργία της Λέσχης του Πρωτέα,
στην υπόγεια αίθουσα του Χρυσείου Μεγάρου. Πρόσφατα ο Σύλλογος
αναβαθµίστηκε και διοικητικά, αφού αναγνωρίστηκε και έγιναν εκλογές για την
ανάδειξη ∆.Σ., το οποίο συγκροτήθηκε ως εξής : 
 

Νίκος Αλεξιάδης-πρόεδρος, Ζωή Αντιµησιάρη – αντ/δρος Βασίλης
Μικροπανδρεµένος-γραµµατέας, Μιχαήλ Μακρής-ταµίας, Μανώλης Αλεξιάδης-
Εφορος, Ποθητός Καρακατσάνης-σύµβουλος, Γιάννης Λυτός-σύµβουλος 
 

Η Ζωή Αντιµησιάρη είναι η πρώτη γυναίκα που συµµετέχει στα διοικητικά του
Πρωτέα και αν όχι η πρώτη, πάντως µία από τις ελάχιστες που ενεργοποιούνται σε
Καρπαθιακούς ποδοσφαιρικούς οµίλους. Ίσως κάποια στιγµή στο µέλλον να δούµε
και γυναικεία οµάδα του Πρωτέα! 
 

Η νέα εποχή για τον Πρωτέα ξεκίνησε µε την ιστορική κατάκτηση του κυπέλλου
Καρπάθου το 1999. Η επιτυχία των παιδιών ώθησε τότε µια άτυπη επιτροπή
(Μ.Τσαγγάρης, Μ.Μικροπανδρεµένος, ∆.Ζανάκης - µε τη συνδροµή του
Μ.Νισύριου και της ΟΜΟΝΟΙΑΣ Αµερικής, αλλά και του ∆ήµου Καρπάθου) να 
ανακαινίσει ριζικά το γήπεδο κατασκευάζοντας νέες κερκίδες και περίφραξη και
διαµορφώνοντας την είσοδο. Οι επιτυχίες συνεχίστηκαν στα οργανωτικά όπως
περιγράφεται παραπάνω αλλά και µέσα στο γήπεδο. Μέσα σε  6 χρόνια από το 
1999 ο Πρωτέας κατέκτησε 3 φορές το κύπελλο και δύο ακόµη έφτασε στον
τελικό. Μπράβο και πάντα επιτυχίες. 


